

燕大雙週刊

三十五年
二月二日

北平燕京大學編

每星期出版六期

新生季中考績揭曉

今年最高成績為七·五

導師接見各生指導課業

本學期一年級及先修班新生季中考試成績已由註冊課結算完竣。個人成績最高者七·五（四一年季中最高為八·二），為理學院一年級新生，最低者一·六（四一年最低為二·二），為先修班學生。茲將各院及先修班最高及最低成績分別列後：

文學院 男女生共六十五人

最高成績 七·三 最低成績 二·五

理學院 男女生共八十四人 因故缺考 四名

最高成績 七·五 最低成績 三·三

法學院 男女生共九十人

最高成績 七·四 最低成績 二·七

先修班 男女生共百二十人 有四名缺考

最高成績 七·〇 最低成績 一·六

又新生導師委員會各導師已於寒假前後，分別接見全體新生，對其課業加以指導，並聽取新生在課業及生活上之困難，及對校方之特別建議。

外籍學生入學

校方尚無決定

近來有外籍學生，聞燕京已在平復課，紛紛請求入學。其中有現仍在國外之學生，有一部份為現在菲律賓，南洋及國內各地服役軍中行將退伍之軍人。惟校方以目前課程不全，且大部係國語教授，對外籍學生請求入學事，尚未能有所決定。

一月二十二日晚，教職員假臨湖軒開會，由教務主任林嘉通先生主席，座談招收華僑及外籍學生入學事，舉凡入學考試及標準，選修課程，日後本校授課時所用語言，外籍學生所入學系之限制，以及此問題與目前學生生活水準之關係均一一詳加討論。惟該會本為座談性質，校方藉以聽取各教職員之意見者，故無任何決定。

行政委員會在美教授返校

促電會員委政行 在 校返授教美在

行政委員會最近致電紐約托事部，促現在美國之步多馬教授(Thomas E. Brece)柯必，喜女士(Arne Cochran)，及韋爾異教授(S.D. Wilson)及早返校。前二者均執教西語系，韋爾異先生則為前任理學院院長。

周前校長蒞校

本校前校長，現任農林部部長周詒春先生，前奉宋院長電邀，來平指導接收華北有關農林之各部門，曾於來平後，於一月十一日抽暇來校。同來者並有二九班校友劉廷蔚先生。

製革獎金

C.I.C.委本校徵候選人

在中國之英倫 Imperial Chemical Industries 頃致函本校，請代 Forestal Land, Timber & Railways Co. 及 Natal Tanning Export Co. 兩大公司物色製革人才一名。須年在念五左右，英文純熟，身體健康，大學畢業，具有學位，且至少須有實地經驗兩年。獲得是項獎金者，由該公司等供給赴英之旅費，及受訓期內之生活津貼。抵英後即入 Leeds 大學為研究生，兩年後入 Forestal 實驗室再實習一兩年，但返國後必須至少為 Forestal 公司工作兩年。

校方獲得此函後，正為該公司等尋求適當人選。

洪煨蓮教授

洪煨蓮教授近應中國善後救濟總署平津冀熱分署之請，任該署名譽顧問。

生活輔導委員會

舉辦論文競賽

怎樣在燕京實行民主生活
怎樣發揚中國民族意識
怎樣在中國推行科學化運動

學生生活輔導委員會，決定舉辦學生論文競賽，已擬定三題如下：
(一) 怎樣在燕京實行民主生活，(二) 怎樣在中國推行科學化運動，(三) 怎樣發揚中國民族意識。參加競賽之論文，原則上希用語體，其願用文言文者聽。每人可參加一題，亦可同時參加三題。接收論文截止日期為四月一日，競賽結果定於四月十五日宣布。每題決定錄取論文三篇，按當時情形，酌與獎金。該會已決定聘請陸志韋，洪煨蓮，趙紫宸，齊思和及翁獨健諸先生為評判委員。

又該會鑒於同學伙食惡劣，即每日所食菜蔬，亦不充裕，故於該會例會中，屢有開創種菜運動之議，期能開闢鏡春園荒地數畝，請自助工作同學，或由同學自動參加種菜，收穫之菜蔬即可供學生食堂之用。惟以此事涉及若干技術問題及管理上之問題，故迄未作硬性之決定；但原則上則均同意於春暖時試辦。

至於自助工作學生之待遇，已於一月份起改定辦法，每月工作最多不得超過三十小時(前為四十小時)，以免荒蕪學業，每小時報酬則由國幣三十元，增至四十元。如此每一自助工作同學每月可收入國幣一千二百元，適足繳納飯費之數。

謝迪克受康奈爾聘西語系主任謝迪克先

生，最近接美國康奈爾(Cornell)大學來函，聘其於今夏休假之一年中，往該校任客座教授，主講中國文學概論，課題為「由中國文學看中國文化」，並指導該校研究生之中文選讀。謝先生已受此邀聘，準備暑假開始即啓程赴美。

謝迪克先生研究中國文學多年，最近有英譯劉鐵雲之老殘遊記，已完稿，尚待付梓。正在着手中者有英譯嚴羽滄浪詩話。

牙病者福音

克安德來校

北平奧籍名牙醫師克安德醫學博士(Dr. Leo Kander)已受本校聘，為本校兼任牙醫師。克大夫自維也納來華已六年，納粹德國侵併奧國後，極爲憤慨，並否認其本人爲德國人。克大夫甚愛中國，深願於短期內能歸入我國籍。對燕京尤爲欽佩景慕，我校復課時即思來校服務，此次受聘，則純係義務，且將其醫務所之一

部設備借與我校衛生處。自二月九日起每星期六來校一次，爲燕園人士治牙，僅酌代衛生處收回少量之材料費。惟欲治牙疾者須於星期一至五，先期在衛生處預約。

嚴仁莫來校

新任燕大基督教團契文書嚴仁莫女士已於年初抵校，開始工作。嚴女士先肄業於本校社會學系，校難後畢業於輔仁大學。女士爲天津女低音名手。

燕京學生

最需經濟援助

北平學生救濟委員會

茶會招待美軍

洪煨蓮教授講西郊名勝

勝利後，美軍開來華北，協助受降，在平美軍爲數甚衆。其中欲求對當地情形熟悉，對中國文化稍加認識者大有人在。本校乃決定試辦茶會，招待美軍，爲之講解當地情形，稍及中國文化。一月二十三日下午四時，于臨湖軒第一次招待美軍，因係初次，僅邀請十九人，由洪煨蓮先生講 Peking

Summer Palaces, 介紹西郊之三山五園及其歷史之演變。會後分別在洪煨蓮，謝迪克，蔡一謬各先生及周學章太太住宅舉行茶會招待。黃昏始離去。

本星期三(一月三十日)並再招待美軍軍官，到三十八人。遊園一周後，即分別赴南大地各教授宅用茶談話。

獎金口試，已於一月二十二日在女體育館舉行，由該會聘請賴吳婁梅，齊耀玲及錢進明三女士負責主持。口試結果業已公佈，計有同學一百二十人獲得十二月及一月兩月獎金，每名各得一千元。開是項獎金將自二月份起增至每月一千元。二月至五月份獎金將另行口試。取錄標準以請求人家境及學業成績而定。

又前述主持口試之三女士均適爲燕京校友，當日口試完竣，賴吳婁梅女士會稱，伊口試北平各校學生後，深以爲燕京學生最需經濟上之援助。

蓉校來鴻

五分鐘可以看完校園

喜獲捐款每週牙祭三次

——陽光穿屋頂襪子也降級錄用——

本校同學頃獲成都同學來信，內曾述及蓉校學生生活近況，並描述蓉校校園，茲擇錄如下，以窺蓉校之一斑。

華美女中舊址

你們住在北平的燕園裡，一定想不到這裡的燕園是如何的簡陋。現在讓我說些給你們；我們的校園（校本部）是借用的華美女中的舊址，文法學院的學生多半在這裡上課，理學院的同學，大部的課要去華西壩，因為一切實驗的儀器等等都在那裡。

走馬觀花

校本部實在小得可憐！從進門到你參觀完整個的燕京，只消用上五分鐘的工夫也就够了。如果你只是走馬觀花，恐怕也就是兩三分鐘。當你初進大門（其實是一個小門）時，是一個過道，迎頭你就可以看見一個橫匾，上面是孔祥熙先生寫的四個大字「燕京大學」。匾的

右方有一個小屋，這便是學生自治會的辦公室，往裡走，左邊是一座大樓叫做教士樓 (Ladies' House)

現在代理校長馬鑑先生，梅校長太太以及吳宓教授等就是住在這一個樓裡。正面是禮堂（第一層）圖書館，校長辦公室（第二層）以及教室（各層都有）的一座三層樓，右邊是一個用洋灰砌成的小小的藍球場。

新舊生分宿

穿過這座三層樓，再往裡走，是女生宿舍，這裡住的高年級的女生，這座三層樓房，雖然建築很差，但是她們能兩人一屋，總算是相當幸運了。女生宿舍的前面是三個半大不小的拍球場，從拍球場再往裡走約百

步，又是一個女生宿舍，不過這裡住的是新生，這一個宿舍不是樓，而是平房，三四個人一個屋子，大致情形還好。再往裡走，這到了盡頭，是教職員眷屬的住宅。總之一切都是非常簡陋。比起北平來，實在差得太遠了。

與孔子抵足眠

男同學的宿舍不在校內，而是在距離學校約有半里路的文廟。從文廟

燕京新聞現已停刊

成都來函，謂成都版之燕京新聞，現已停刊。惟未述及停刊原因。

走到學校差不多要用一刻鐘的工夫。

談起文廟來，真是一言難盡！住的屋子可以見天，有時早晨起來得遲了一些，陽光會從屋頂上照射進來。夏天的時候，一屋裡住上二十多個人，真是悶得要命，所以許多同學都喜歡在夜裡搬了被

子蚊帳，到後面大成殿裡給孔夫子去作伴。說起來也有意思，當時每天晚上孔夫子的門裡門外都滿了人，好像是趕集的樣子。但可惜我還從來沒有嘗試過，我想他們跟孔夫子抵足而眠，定也別有一番滋味在心頭。

嘴不苦吧

談到飲食，這裡或許確是較你們好一點。我們每一個禮拜原定打一次牙祭，（牙祭就是用些肉食的意思，四川話）後來梅代校長從美國給募了一千美元，做特別營養，於是我們能每週兩次大牙祭，一次小牙祭，吃上好過的大米，說起來還是沒有過於苦待了我們這張嘴巴。

降級錄用

提到我們的「衣」，西裝革履的總算是不多絕大多數的同學還是布衣。許多的同學離開家已經若干年了，襪子破了，衣服也破了，沒有辦法只好忍耐着。很有趣的，襪子下部破了就剪下去，再縫一下就穿襪筒，這叫做「降級錄用」。還有的破

得確是沒有辦法了，丟在一邊，稱做候補留用。這一類滑稽的名詞，都是在一般內遷的學生嘴皮上，你們住在北平，恐怕很少聽到這樣的名詞罷。

吳其玉教授

就國防最高委員會職

本校政治系主任吳其玉先生，現已榮任國防最高委員會參事。該會秘書長王寵惠博士談：吳氏精通中外政治，尤以專攻中蘇關係著稱，故特聘來渝。按吳氏現年四十二歲，福建閩侯人，獲美國 Princeton 大學博士學位，在燕京執教凡十有一年。又蓉校政治系全體學生，會上書吳氏，懇切挽留。（轉載成都燕大通訊）

成都學生自治會

成都我學校學生自治會，以我校在蓉師生，今夏即將遷返北平校園，而兩部同學間尚乏聯繫，刻已由張富培君召開幹事會議，積極商討南北聯繫辦法。

X X X

鳥居龍藏先生

劉子健

—— 回校之日藉客座研究教授 ——

吾校復課，仍續聘鳥居先生為客座研究教授。夫以掃蕩敵偽餘毒之今日，以吾校受盡蹂躪虐待之慘狀，竟尙容彼日籍，遞跡其間，寧非怪事？豈竟不畏物議耶？然事有未盡然者。

吾國學術，而與同學復無所接觸，庶幾不致影響青年之抗敵情緒。考慮再三，始敢定議。然初亦不過支持危局，權宜之計耳。殊未料事有出人意表者。

夫鳥居先生反對侵略，吾校固早深知。然其能否忠於吾校，不亞他籍同仁，誠未敢期其必也。孰謂其抵校後，即埋首研究。其家庭即儼然一考古團也。男女老幼，各專一技，而咸致力斯道。絕不與外界日人通。其女公子且因細故，與西直門日憲兵發生爭執，於是，同仁始信賴之。

當戰啓後，敵屢來詰責，皆嚴詞拒絕。敵乃曰：既稱為國際性之大學，竟無一日本教授，顯為抗日無疑。應之曰：教授須著名學者，固不論國籍。即聘請，亦當由學校自主。雖本國政府，亦不能指派，此所謂學術自由也。敵欲遺顧問，設間牒之陰謀，坐是沮敗。顧險象環生，勢須應付。乃擬聘請鳥居先生，以杜敵人之嚙舌。

鳥居先生者，日本學術界之元老，而國際聞名之考古家也。不特校內同仁，毫無反感；即在美友人，亦久仰其名，咸表贊同。且考古研究，既有益

果，皆於燕京學報，逐期刊佈之，洵屬珍貴。於是，同仁更敬重之。

日美交兵，吾校被封閉。鳥居先生挺身抗議，竟被監視家中，一年有餘。然終不屈。偽綜合研究所聘之，斥拒不就。雖年逾七十，賴典當度日，夷然自若。彼痛心燕京學報稿件之被摧燬也，乃千方籌措，以其英文著作「遠代畫像石墓之研究」按原定計劃，視禁令如無睹，仍用哈佛燕京學社名義，於三十一年在北平冒險出版。首頁則司徒校長之序文，赫然在焉。司徒先生在囚，當時未知。各

地同仁，聞而驚嘆，於是益感佩之。

夫以外人而能遵吾國法，守吾校風紀，獻身學術，裨益文化，因正義而寧忍其本國軍人之凌辱，以念舊而不顧其一身之安危，其忠貞堅毅，亦足多矣！視彼尙堪溫飽，而猶不惜澳認奔走，求為奸偽者流，何啻天壤？吾校豈吝一席之地，以養此異邦碩學尊宿，為吾國文化効勞乎？竊謂學術本無國際，文化首宜大同，吾校與鳥居先生，經此危難相共之艱辛歷練，誠相得益彰，俱有榮焉。

關於鳥居先生：

政治宣傳講石碑

玲子自稱是中國人

一九四一年本校被迫停閉後，日人欲利用鳥居龍藏先生對美宣傳。東京廣播電台于一九四二年請鳥居先生對美廣播，作政治宣傳。先生婉辭，謂「本人除攷古外，一無所知。」該台堅請，鳥居先生遂于是年六月十四日由

女公子緣子代為對美廣播，題為：「Dolmen in China」，專講在山東新發現之石碑。

一九四二年鳥居先生被日憲監視時，某次有日憲前往搜查，告年僅八歲之鳥居玲子（鳥居先生之外孫女）曰：「今後你將

回日本上學，念日本書，說日本話，交日本朋友。」玲子竟對曰：「我是中國人，我要上中國學校，念中國書，說中國話，交中國朋友。你日本憲兵，請出去！」玲子現就讀于本校附屬小學六年級，果如所言。

國府明令

褒揚李治

英文北平時事日報總編輯兼本校文學院講師李治先生，不幸於勝利前病逝敵禁中。追悼小傳及遺像已見第二期本刊，今李先生又蒙國府明令褒揚，特將該令原文錄下：

「國府一月五日令，行政院呈，據內政部呈稱，已故英文北平時事日報總編輯李治舍爾頓抗戰期間，持論嚴正，致遭敵寇禁錮，遂爾病亡，轉請察核，明令褒揚等情。查該員遠涉重洋，從事新聞事業，力持正義，維護中邦，不幸遭敵禁錮，竟以病逝，殊堪惋惜，應予明令褒揚，用彰義蹟。此令。」

新生會見導師

建議補助飯廳調整課程

歷年本校新生入學後，于季中會見導師前，均填寫對學校意見書，向導師提出討論。今年會見導師期已過，據記者統計，同學對學校各方面之珍貴建議甚多，如：舉辦週末電影；設技能訓練班（如打字等）；多講演，減少不必要之集會；為國家訓練廉潔人才等等。而其中為同學注意之焦點，建議最多者，為下列兩問題：

(一) 補助飯廳 因願及同學經濟能力，現男生飯廳每餐均窩頭熬白菜，營養不足，越吃越多，越來越餓。長此以往，同學身體將不堪設想。校方對同學伙食苦心積慮，致能減低膳費，但希望校方能更進一步，對學生飯廳加以補助，以增加營養。

(二) 整調課程 文

法學院同學對與理學院同學念同一理科課程事，極感不滿。因苦讀一年，並無大用，所記各項名詞公式，數年後即忘却，自費精力。如另開班授淺近之課程，則與高中所學無異，實有重複之弊。文法學院同學念理科課程，雖係教育部所規定，校方似

至十時許始終劇，演出成績甚佳。

燕劇成立於去歲十一月，以遇事不出佈告，且不公開徵求社員，故校內知之者甚鮮。迄新歲伊始，校區各處，近如姊妹樓適樓，遠如東大地，驟然出現黃色黑字樸素而精美之佈告，預告該社之成立公演，廣告技術之妙用，是一大成功。

當日演出，以受限於物質條件，未能製作佈景，而將紙糊窗門，裝按台後原有之綠幃幔上，亦能襯出舞台應有之氣氛，是另一成功。惟台頂電燈兩盞，以懸掛稍低，直射前六七排之觀眾，稍嫌美中不足。

至於個人演技，亦頗為觀眾所讚許，認為假以時日，於演技方面，當不難追蹤本校校友黃宗江，張福麟，孫道臨，丁力，程述堯諸君之後。

又該社擬於下期內選擇較合時宜之劇本演出，屆時當再招待社區人士。

又一個盲腸炎

教育系四年級同學姚隸馨女士，于一月二十一日患腹痛甚劇，經校醫診斷為盲腸炎，立即送入中央醫院，當晚開刀，經過良好。

學生團體活動

△C S 團創辦英語研究會，每週舉行兩次，請 Mr. Mitchell 為講師。有團外同學多人參加。

△住宿校內之三八班男女同學九人，被邀參加歸燕團。該團特于一月二十四日舉行歡迎大會。

△本校四中校友會頃接蓉校四中校友來信述說成都四中校友分會及蓉校

中不足。至於個人演技，亦頗為觀眾所讚許，認為假以時日，於演技方面，當不難追蹤本校校友黃宗江，張福麟，孫道臨，丁力，程述堯諸君之後。

體育

體育部舉辦籃球組際賽，除體育課程之籃球組指定參加外，其他各組則任意參加，已于一月廿一日開始比賽，冠軍日內即可產出。

本校燕光籃球隊于一月二十二日與美兵舉行友誼賽，結果三十三比二十二，燕光敗北。

四九五〇兩班班會于一月二十九日舉行溜冰大會，有啞鈴競走，十圈競走等項，優勝者為郭競喬，郭凌揚，梁志寶，孫大中，孫會元等。班級賽五〇班獲勝，宿舍賽一院獲冠軍。

雷愛娣，許佑賢，議決方案有：出刊物，組織演講會。辯論會，及課外研究會等。

△Shop Club 于一月

十一日晚請洪煥蓮先生在洪宅講中國硯台之歷史與種類，洪先生並以所藏硯台之一部作例證，當時往聽者尚有白濟民，梅治，巴克雷，廖復等外籍先生。

X X X

燕劇首次公演

本校同學劇社「燕劇」於一月七日晚首次於貝公樓大禮堂，公演三獨幕劇：「可憐的裴迦」，「房子與職業」及「約翰曼利」。到觀眾六七百人，

燕園憶舊

(一)

——閒話滄桑——(上)

燕大校園，由美的方面講，可以說是當之無愧。全校衝要的地方，除了東門裡那座劍樹式的山口，看着有點不大順眼外，其餘的一花，一草，一石，一樹，大概都足以引起人們的欣賞。記得事變前好些外籍人士說，西洋各國的大學比燕大規模宏大的，儘管很多，但校園的美，比得上燕大的實在很少。所以有人調侃燕大，稱它為大觀園。可是，我們都知道，紅樓夢中的大觀園祇是一個夢中的園，祇是一個私家獨享的別墅；而我們這座大觀園，却是一個真實的園，却是一個與人同樂的學府！

談燕大校園，我不禁想起二十多年前的舊事，想起三百年來此地的「滄桑」，又想起司徒校務長和諸位開校元勳籌路藍縷以啓山林的偉績！

我先說一說燕大已往的歷史。

「燕京大學」，這四個字連用成爲一個專名詞，不過才二十七年。它的前身是三個大學：衛理公會（以前稱美以美會）的滙文大學，公理長老等會的北通縣協和大學和華北協和女子大學。滙文協和在民國八年就合併了，女子協和加入則在民國九年。學校名稱，在初次合併時，屢經磋商，始行規定。在「燕京大學」名稱沒有產生以前，而舊日

的各別的校名又不能用，於是有人暫稱之爲「文理科大學」——因爲當時未分學系祇分文理科（神科是另一種組織）。

這三位一體的燕京大學成立之後，因爲新計劃不能即刻實現，就在北平城裡因陋就簡的窮湊了六七年。那時分設男女兩校，男校在崇文門內北平城的東南角，蓋甲廠，馬匹廠，溝沿頭，毛家灣等等地方和又髒又臭的泡子河邊，都會有過燕京老大哥們的「雪泥鴻爪」。女校則在燈市口佟府夾道（今改同福夾道，貝滿高中所在）。到民國十五年夏，才全部搬到這座「大觀園」來。

提到這座「大觀園」，話可就長了。它不像賈府的大觀園，僅僅是一個單位；它是七拼八湊，由好些小單位湊成的。除了校園本體而外，有殖民地式的燕東園，有半附庸式的鏡春園，有坐鎮西方的蔚秀園，有虎距南面的燕南園，有小國寡民的燕勺園，有地曠人稀的高麗園。此外還有些零零碎碎的「小組織」，加在一起，所佔的地皮足有二十來頃。這些地方，有的是捐來的，有的是買來的，有的是半捐半買的。來源既然不同，各單位背景也不一樣，所以不能不分別來講。現在先把校園本體，燕南園和燕勺園併在一起說一說——因爲這三個單位，在它們歷史過程中，很有錯綜的關係，所以要合起來講。

就現在的輪廓說，北山鏡春園南墻，到化學樓南邊的柏油路，向東，經麥風閣，到機器房附近，北折，順着男體育場西邊直抵鏡春園的南墻東段，這是清代鼎鼎大名的和珅的淑春園舊址。男體育場偏東的部份，本是成府村大成坊的一部，而北部足球大門附

近，從前是當舖胡同。由化學樓以南的柏油路往南直到燕勺園，東面以南校門內的石渣馬路爲界，這是明末米氏勺園舊址。女生宿舍一帶在清代是抗家墳的地方。在南校內，石渣馬路以東到女生宿舍，是一個名叫佟府的小小村落。女體育館西南，東西向的平行馬路附近，是勺園主人米氏的墳塋。燕南園西部是清代圓明園花兒匠所立的花神祠地。至於燕南園東部和附屬學校一帶，乃購自農民的菜園和耕地，它們的來歷就知不清楚了。這些地方，除了淑春園是人家捐助的，其餘都是購自私人。

淑春園又名十笏園，是清代乾隆皇帝賜給侍臣和珅的。到嘉慶時候，和珅犯罪賜死，家產沒收。但他的兒子豐紳殷德是個駙馬。嘉慶皇帝看在妹子份上，多少給他留了一部份財產，這座淑春園也就分爲兩半，一半留給豐紳殷德，一部賜給成賢親王——就是乾嘉四大書家成劉翁鐵中之成親王。按清代規矩，賜園賜第，在本人死後，除非有特旨許可後代保留，例須繳還皇帝。這座分成兩片的淑春園，不知在什麼時候又被收回而之以賜與睿親王仁壽——清初攝政王多爾袞的後代。——因此海甸一帶居民多稱這座園子爲「睿王園」。又因「睿」字滿語爲「墨爾根」，所以別稱之爲「墨爾根園」。到民國八年，仁壽會孫中銓，把這座園子賣給陝西督軍陳樹藩。次年，陳樹藩又把它捐給燕京大學，以玉成司徒先生的新計劃。和珅淑春園，在當時是很有名的。可是到現在，除了無名烏東邊的石船是它唯一的遺蹟，其餘的樓臺閣榭，早已化爲烏有了。

校友之頁

北平校友來函：

希望積極推進校友工作

北平楊富森，李錫智，薛覺民，于汝麒，孫德元，邵幼章，周明鈞，吳志鐸等九位校友，最近致函本校，對母校復課，極感愉快興奮，並望在平校友能增強聯繫，更加活躍，其函中有云：

「今戰爭既經過去，國家正步入建設復興之途，我各地校友，亦應乘機努力，本真理自由服務之訓誡，務期有所報於國家；故團結奮勉，互警互惕，使燕大成爲社會上善的力量，方不負母校育造之初衷；職是之故，富森等願本極大熱誠，建議貴課加強校友組織，尤以北平市與母校同在一地，更宜做他地之楷模。至於具體工作，如校友之登記，刊物之編印，經常會議之召開，以及母校與校友間應有之聯繫等，均宜

逐步辦理。富森等願盡力爲後盾，務使燕大校友組織加強，使我校之名譽蒸蒸日上，方不負母校之理想，社會之期待也。」

校友卓還來殉職

經國府明令褒揚

本校校友卓還來氏，二十八年秋出任婆羅洲山打根領事，鼓勵華僑，捐輸抗戰獻金甚鉅。太平洋戰事發生，該地陷敵，即身被敵囚。雖屢受威脅，終能堅貞不屈。當與其妻分離時，曾謂：「吾已誓報國，倘有不測，勿過悲傷。汝將來如得回國，可善事二老，下撫孤兒。」最近由澳軍當局轉來報告，證實卓氏於去歲七月六日，在保佛飛機場從容就義。歿年三十四歲。遺妻及子女各一人，均在

稚年。

卓氏於一九三三年畢業於本校政治系，在校時課業優異，且以善足球名。後留學巴黎，一九三六年獲巴黎大學法學博士。著作甚多，本校圖書館僅存者有卓氏法文博士論文「中法對安南東京之爭」，由其親筆簽贈司徒校務長者。

天南地北

三一班葛啓揚，本校三八年文學碩士，現已得 MICHIGAN 博士學位。

三一班馮家昇（三四年碩士）及二八班朱士嘉（三一年碩士），先任職美國國會圖書館，現皆在 Columbia 研究，後者專攻圖書館學。

三五班周一良，已獲哈佛博士學位，現執教該校，暑期可望返國。

三一班前社會學系教員黃迪，現在芝加哥大學繼續研究社會學，預料今夏可以返國。

二九班劉廷蔚，原任農林部中農實驗所技正，現奉派來平，協助接收「華北農事實驗場」(位

於北平燕京道上)，改該場爲中央農業實驗所分所，暫兼代該分所植物病蟲害防治系主任。

三二班鄧嗣禹，於三五年本校研究院畢業後，即任職美國國會圖書館，後獲哈佛大學博士學位，現在芝加哥大學任中文副教授。

三一班韓叙信，先執教於重慶南開中學，現任四川自貢曙光中學校長。

林觀德現在福建南屏，繼續青年會全國協會學生工作，并兼福建基督教教育協會幹事，去歲九月間在濟南大學作連續地理學講演。所著「福建地理」再版已出書，近著「殖民地與國際共管制」亦在印刷中。其女 Helen 已三齡，子亦四個月。

上海校友爲母校募捐

十二月中已達六百萬

上海校友爲母校復校發起募捐運動，由校友會理事長方東先生領導，並發動聘請上海新新，大新，先施等大公司，以及大同紗廠，永安紗廠並各大銀行熱心參加，成績極佳，迄去歲十二月中已募得國幣六百餘萬元。聞本校校友胡景春先生令尊，並將家產之一部，約一萬餘美金，掃數捐贈燕京大學，足徵當地人士對本校殷望。

任重慶國民公報駐平記者，常往來於北平東北間，日前曾來校一行。

一九二八級夏雲於四三年獲哥倫比亞大學博士學位，後又繼續在該大學之「生物物理研究所」作研究工作，同時任職於中國教育部在紐約設立之「心理生理研究所」。去年六月與楊斐璧女士結婚。楊女士爲波士頓大學文學碩士，現任職於資源委員會紐約辦事處。

三三級沈詩章，因羅氏基金出國後，先隨英生理學家 Prof. Anderson 治學於劍橋，得學位後，又繼續研究工作於美國各研究機關，達四年之久。最近亦受聘於教育部之「約紐心理生理研究所」，爲生物化學研究員。亦最近結婚，已得一子。

(校友)
(通訊)

南遊記

李錫智

忘不了燕京

燕京讓人最忘不了的，并不只是塔影湖光，優美的環境。自由的風氣，和鑄成每個人把服務當成目的，同那些坦白，活躍，言行一致，大公無私的師長，是最讓人念念不忘的。越離開學校久，越遇到壞的環境，越使我們想念燕京。當一連串的遇到失望再失望，失望到不可救藥的時候，很自然的就想到這羣師友，好像漫漫長夜發現了星光。這對於一個奮鬥不屈，不同流合污的戰士，不只是一種安慰而更是一種鼓勵，一種力量！

燕京人不會做官，可是服務精神已經為社會所公認了。這一點也不是吹牛，有事實為証：新成立的善後救濟總署，和社會部的福利司，都集結了不少同學，其他如戰地服務團，傷兵之友社，工業合作協會……沒有一個團體沒有燕京人在賣力氣，絞腦汁，出汗。

遍遊大東南

畢業的時候，敵寇的淫威正有加無已，在夏仁德師的幫助與鼓勵之下，演了一幕南遊記。最初的一兩年是在大東南遊來遊去，遇着旅行記者的生活，專作各地工礦建設及

風土人情的報導，手工業的工合事業也是其中的一部份。

在貴州可以看到各種的苗胞，健壯的軀，好玩的服飾；他們多赤脚而綁裹腿，喜獨居，多在山野，生活簡單，文化亦低；仍舊保持他們獨特的風俗語言。他們不纏足，婚姻自由，適齡的男女，到一定的節氣，便由「搖馬郎」(即唱情歌)而公開唱和，戀愛進行，如相悅則相偕以去，繼而定婚結婚。苗胞喜銀器首飾，苗繡也是珍品，當時還收來換取外匯。

桂林可以吃大柚子，馬肉，米粉。城內獨秀峯頂有大播音機一具，全城都可以聽到，有名的七星崗，洞中可容一兩萬人，是躲警報的好地方。洞中有電燈設備，有木凳，有地板。「桂林山水甲天下」，所謂甲者，就是奇怪。山像坎頭一樣平地蹶起，多青石，少土壤，一個個如老人峯，貓兒山，象鼻山，環城矗立。

到韶關最好在水上旅館住下，既安靜又風涼，水上旅館就是可以住的船，蕩漾江心，月明風清，可以洗却旅途的煩勞。

穿過「十月先開嶺上梅」的梅嶺便是贛南了。大庾縣的西華山是錫的出產地，這國寶的輸出，換來鎗炮子彈。政府特設錫業管理處。錫是民國十九年有人拿給義大利神父歸國化驗，知利於練鋼，如加強大炮的韌力，機器的硬度等。意人曾大量收買。因為是軍需品，抗戰軍興，乃以之供給盟國製造軍需。我們的敵人也想算過這地方，走私的方法也很多，有的把它裝在牛肚裏，有的粘在黑瓜子包裡混出，但皆被破獲。

贛南閩南，工作者多為女子，男子坐在

家裡看孩子，有的人還吃兩口烟。女子連挑糞耕田的事都作。多妻制流行，因為多一個媳婦，就多一個勞工。研究社會問題的人，常說多妻制是因為經濟不平等，女子不能獨立生活。這種理論在這裏似乎解釋不通。

從金華到蘭谿，才知道馳名的金華火腿實多出蘭谿。這一帶地勢平，出產富。時值陽春，艷山紅，也叫杜鵑花，漫山遍野，美極了，這在地圖上看是浙西而偏叫浙東的金蘭。

皖南是茶區，淺丘起伏，水碧山青。茶林成片，細草如茵，使到過的人永遠記着它的美麗。

服務的大門為我們開着

回到重慶，便在這山城住下了。山城多霧，多橋，多茶館。出門不是爬坡，便是下坡。如果坐洋車下坡很可以嘗嘗飛的滋味，車夫把身子往後一縮，重心後移，車夫身半懸起，以脚尖點地，馳馳前奔。一個操縱失靈便出漏子，所以還是安步當車好些。

到夏天這裡像烤籠一樣熱，到冬天終日大霧迷濛，所以頗不良於居，人多鬧病，恨不得早日離開。正好善後救濟總署因冀熱平津淪陷最久，受害最深，急切需要救濟。所以報名參加，願為家鄉服務，也離開不願再住下去的重慶。我同周明鈞同時報名，沒想到起飛的前一天，碰上楊富森。上了飛機，又遇上老校友傷兵之友的創辦人徐維廉，在工合服務多年的吳志鐸，薛覺民。同機十幾個人中，燕京人倒佔了六個，可見服務的大門是為我們開着的。